

ПЕРСПЕКТИВЫ ЗЕЛЕННОЙ ЭКОНОМИКИ КАК НОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Севара Рустам кизи Яхшимуратова

Ташкентский государственный экономический университет, Республика
Узбекистан

АННОТАЦИЯ

«Зеленая экономика» — новое направление экономики, сформировавшееся в конце 20 века, направление, призывающее к работе с минимальным риском для окружающей среды, направленное на устойчивость. Сторонники этого направления считают, что экономика является зависимой составляющей природной среды, в которой она существует и является ее частью.

Ключевые слова: Зеленая экономика, экология, чистая экономика.

PROSPECTS FOR GREEN ECONOMY AS THE NEW ECONOMY

ABSTRACT

“Green economy” is a new direction of the economy, formed at the end of the 20th century, a direction that calls for work with minimal risk to the environment, aimed at sustainability. Supporters of this direction believe that the economy is a dependent component of the natural environment in which it exists and is part of it.

Keywords: Green economy, ecology, clean economy.

Зеленая экономика основана на зеленых технологиях и проектах. Их успех во многом будет зависеть от их способности привлекать значительные финансовые потоки. Одним из наиболее перспективных методов финансирования экологических инициатив являются социально ответственные инвестиции. Ее основным механизмом, обладающим значительным потенциалом снижения экологического ущерба, являются «зеленые инвестиции», и значение «зеленой» экономики в привлечении этих инвестиций значительна.

На самом деле вопрос привлечения инвестиций в формирование «зеленой экономики» является одним из более сложных, но очень эффективных способов. «Зеленая экономика» — это ресурсосберегающая и экологически чистая экономика, которая ярко выделяется



среди других механизмов экономического развития своей высокой эффективностью.

Под зеленой экономикой мы подразумеваем экономику, которая направлена на снижение экологических рисков и экологического дефицита, а также на достижение устойчивого развития без ущерба для окружающей среды. Она тесно связана с экологической экономикой, но имеет более прикладную политическую направленность. Чтобы быть зеленой экономикой, экономика должна быть не только эффективной, но и справедливой. Справедливость подразумевает признание аспектов справедливости на глобальном уровне и на уровне страны, в частности обеспечение справедливого перехода к экоэкономике и поощрение экономичного и эффективного использования природных ресурсов.

«Зеленая экономика» — это экономика, которая улучшает благосостояние людей, и политика, способствующая социальной справедливости и предотвращающая истощение окружающей среды и экологических ресурсов при значительном снижении риск[1].

Зеленая экономика — это целостная программа, направленная на повышение качества жизни и благосостояния людей за счет рационального использования ограниченных природных ресурсов. Он предполагает формирование принципиально новой экономики, рентабельных форм производства и потребления, мероприятий, направленных на удовлетворение потребностей населения с минимальным негативным воздействием на окружающую среду. «Зеленая экономика» в идеале должна привести человечество в состояние баланса с природой, при котором человек отдает природе столько же, сколько и берет у нее[2].

За последние два десятилетия мир пережил несколько параллельных кризисов, связанных с изменением климата, утратой биоразнообразия, энергетикой, продовольствием, водой и, совсем недавно, глобальным финансово-экономическим кризисом. ЮНЕП объяснила эти явления неправильным распределением капитала, которое укрепляет секторы экономики, оказывающие негативное воздействие на окружающую среду, и ослабляет все, что поддерживает природный капитал. Несколько международных организаций по устойчивому развитию разработали концепции «зеленой экономики» (GE) и «зеленого роста» (GG) в качестве ориентированных на действия подходов или «средств» для перехода к более устойчивой экономике.

Что отличает его от предыдущих экономических режимов, так это прямая оценка природного капитала и экологических услуг как экономически ценных, а также режим полной стоимости, при котором затраты переносятся на общество через экосистемы. Надежно возвращается предприятию, которое повреждает или небрежно относится к активу, и учитывается как его обязательство. Актуальность данного исследования определяется необходимостью решения одной из стратегических задач развития экономики Узбекистана - привлечения средств, необходимых для устойчивого экономического роста страны. Решение этой задачи в сфере «зеленой» экономики требует формирования новых практик «зеленых» инвестиций, регулярной оценки.

Началом стандартизации «зеленых» облигаций можно считать публикацию международной некоммерческой организацией Climate Bond Initiative (CBI) первого стандарта климатических облигаций (в сфере ветроэнергетики) в конце 2011 года[3].

Ориентированный на действия подход и применение принципов «зеленой» экономики и «зеленого» роста на национальном уровне реализуются посредством реализации конкретных политик и инвестиций, которые должны быть адаптированы к условиям страны (например, политическим и социально-экономическим условиям). и национальные приоритеты развития. В связи с этим ЮНЕП указывает следующие приоритетные направления зеленой политики, а именно;

- если производство или потребление продукции и услуг оказывает негативное влияние на третьих лиц и окружающую среду, с учетом внешней среды и существующих в результате рыночных сбоев. полностью отражается в рыночных ценах

- ограничение государственных расходов на производство, сокращающее природный капитал, например субсидии, поощряющие неустойчивое производство, приводящее к чрезмерному использованию природных ресурсов.

- поощрять инвестиции и расходы на производство, которое развивает «зеленую» экономику, т. е. (а) сектора, которые стимулируют инновации в новых технологиях и поведении, важных для «зеленых» рынков; (б) создание инфраструктуры, необходимой для успешного внедрения определенных «зеленых» инноваций; и с) поощрять появление «зеленых» отраслей.

Сегодня необходимость перехода к новой экономической модели неоспорима. Но делать это следует осторожно. В противном случае мир ждут большие



финансовые потери и социально-политические проблемы, помимо разрушения окружающей среды. Основные этапы перехода можно увидеть на примере экологических инициатив, реализуемых Европейским союзом. Необходимо сократить инвестиции в производство, наносящее вред окружающей среде. Например, Европейский инвестиционный банк (государственный банк, предоставляющий льготные кредиты) с 2022 года прекратит кредитование газовых проектов. По мнению экспертов, в будущем это не только лишит отрасль льготных государственных кредитов, но и снизит ее привлекательность для частных инвесторов.

REFERENCES

1. ЮНЕП (2011 г.) На пути к зеленой экономике: пути к устойчивому развитию и искоренению бедности (<http://www.unep.org/greeneconomy>).
2. Коданева С.И. От «коричневой» экономики к «зеленой». Российский и зарубежный опыт // Россия и современный мир. 2020. № 1. С. 46–66.
3. Standards / Climate Bonds Initiative (<http://www.climatebonds.net/standards/about>).
4. Ботавина Р.Н. ЭКОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ «ЗЕЛеноЙ ЭКОНОМИКИ» В СИСТЕМЕ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА РОССИИ. МИР (Модернизация. Инновации. Развитие). 2016;7(4(28)):142-147

